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ATA DA 240ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
CONSELHO DE CONSUMIDORES DA ENEL – DISTRIBUIÇÃO RIO 

 

Local: Sede Enel Rio - Aqwa Corporate  
 Av. Oscar Niemeyer, 2000, 6º andar - Rio de Janeiro 

 
Data: 22/01/2025 

 
PRESENTES:  
 

Marta Maria do Amaral Menezes - Presidente 
Representante da Classe Poder Público – Titular  
Coordenadoria de Defesa do Consumidor – CODECON 
 
Antônio Mauro Saramago – Vice-presidente 
Representante da Classe Industrial – Titular  

Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – FIRJAN 
 
Ezaquiel Siqueira da Conceição  
Representante da Classe Rural – Titular  
Federação dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares do Estado do Rio 
de Janeiro - FETRAGRI/RJ   
 

Harley Oliveira da Silva  
Representante da Classe Residencial – Titular  
Federação das Associações de Moradores de Miracema – FAMMIRA 
 
Manoel Teixeira de Mesquita Neto  
Representante da Classe Poder Público - Suplente  
Associação Estadual dos Municípios do Estado do Rio de Janeiro – AEMERJ 

 
Josué da Silva Borges  
Representante da Classe Industrial – Suplente  
Sindicato das Indústrias de Alimentação – SIAN 
 
Jorge Luiz Moreira 

Representante da Classe Residencial - Suplente  
FEMAMSPA – Federação Municipal das Associações de Moradores de São Pedro da Aldeia 
 
Alessandra da Conceição Vieira Seródio Piperno  

Representante da Classe Rural – Suplente  
Federação da Agricultura, Pecuária e Pesca do Estado do Rio de Janeiro – FAERJ 
 

Alessandra Guelber Barreto  
Secretária Executiva – Titular 
Conselho de Consumidores da Enel Distribuição Rio 
 
Jaqueline Santos Joaquim Marques 
Secretária Executiva - Suplente 
Conselho de Consumidores da Enel Distribuição Rio 
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Julia Ribeiro de Siqueira 
Assistente Administrativa  
Conselho de Consumidores da Enel Distribuição Rio 
 

Convidados: 
Geiza Mesquita – Assessora de Comunicação 
 

1. Abertura: 
 
Marta Menezes, presidente do Conselho de Consumidores da Enel Distribuição Rio, deu início 
à reunião saudando e agradecendo a todos os presentes. Em seguida, pediu a Deus que 

conduzisse os trabalhos a serem realizados durante o seu mandato como presidente do 
Conselho no próximo biênio. Na sequência, passou à aprovação da ata da reunião de 
dezembro/24. Os conselheiros foram consultados e, não havendo manifestações contrárias, a 
ata da 239ª Reunião Ordinária do CCEDR foi aprovada por unanimidade. Marta deu 
continuidade à pauta, solicitando à Comissão de Ética, composta por Ezaquiel Siqueira, Antônio 
Mauro Saramago e Harley Oliveira, a apresentação da conclusão do processo aberto em 
dezembro de 2024. Ezaquiel desejou um bom mandato a Marta e reafirmou o compromisso 

com a defesa dos consumidores. O relator Harley Oliveira apresentou o relatório de apuração 
e, em seguida, leu o parecer da Comissão. O conselheiro Manoel Neto comentou que o erro no 
recibo do aplicativo InDrive foi do próprio sistema e que a empresa WRio confirmou os dados 
do transporte. Ele afirmou que a emissão de notas fiscais, que não foi expedida, era 
responsabilidade das empresas e não do conselheiro. Declarou que estava tranquilo sobre sua 

prestação de contas e rejeitou o parecer da Comissão, criticando sua criação repentina.  

Alessandra Seródio questionou a criação da Comissão de Ética. Ezaquiel Siqueira esclareceu 
que essa discussão foi tratada na 239ª Reunião Ordinária, conforme previsto no Regimento 
Interno do CCEDR. A secretária executiva, Alessandra Guelber, explicou que a Comissão de 
Ética já consta no Regimento Interno e que, após sugestão de Ezaquiel Siqueira durante a 
reunião que elegeu a nova presidência, foram definidos os membros participantes: Ezaquiel 
Siqueira, Harley Oliveira e Antônio Mauro Saramago. Na sequência, houve uma longa 
discussão sobre o parecer, e alguns documentos foram apresentados e analisados pela 

Comissão de Ética. Manoel Neto afirmou que a responsabilidade pela emissão do recibo era da 
prestadora de serviço. Alessandra Seródio reconheceu que deveria ter lido melhor a ata 
anterior e perguntou se Marta concordava com o processo. Marta confirmou que seguiu o 
Regimento Interno e que a Comissão de Ética tinha o direito de apurar os fatos. Diante da 
circunstância, Manoel Neto sugeriu o arquivamento do processo e, ao final, anunciou que 
estava renunciando ao cargo de conselheiro, afirmando que a decisão era pessoal e não 
relacionada às alegações. A Comissão aceitou a renúncia e encerrou o tema. Na sequência, a 

presidente Marta Menezes passou ao próximo ponto da pauta: o calendário de reuniões de 
2025. Solicitou que a reunião de fevereiro fosse realizada no dia 19, devido à sua participação 

no Workshop de Modernização Tarifária no Brasil, promovido pela Aneel, que ocorrerá no dia 
13 de fevereiro, em Brasília. Informou a todos que esse convite foi direcionado exclusivamente 
aos presidentes dos Conselhos de Consumidores. Marta propôs que, em 2025, fossem 
realizadas mais reuniões online, a fim de possibilitar mais trabalhos externos sobre consumo 

consciente de energia elétrica. Ela sugeriu visitas às escolas, com a participação dos 
conselheiros em seus respectivos municípios de residência, sem a necessidade de 
deslocamentos e conforme a disponibilidade de cada um. Alessandra Seródio sugeriu que as 
reuniões fossem presenciais, considerando importante essa interação. Antônio Saramago se 
pronunciou e declarou que prefere reuniões híbridas, favorecendo a participação de todos. 
Ezaquiel Siqueira sugeriu que o Conselho priorizasse reuniões descentralizadas. Os 
conselheiros deliberaram que, em 2025, serão realizadas três reuniões descentralizadas, 

destacando a importância da aproximação com os consumidores e o benefício para o trabalho. 
Ficou definido que as reuniões ordinárias, nos meses de fevereiro, março, maio, junho, agosto 
e setembro, serão híbridas. As reuniões descentralizadas ocorrerão nos meses de abril, em 
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Casimiro de Abreu; julho, em Cordeiro; outubro, em São Gonçalo, com uma ação voltada para 
crianças sobre o tema "Consumo Consciente"; e novembro, em Varre-Sai. A reunião de 
dezembro será presencial, em Niterói. Para os Encontros Regionais, nas datas determinadas 
pelos respectivos Conselhos de cada região do país, o Conselho Enel Rio definiu a participação 
de dois conselheiros e, sempre que possível, da secretária executiva. Para os encontros 

nacional e da região Sudeste, a quantidade de participantes será definida conforme a 
disponibilidade oferecida pelo Conselho anfitrião, e os demais interessados ficarão em lista de 
espera, conforme cada encontro. Não havendo outros temas a serem tratados, a presidente 

Marta Menezes agradeceu a participação de todos e deu por encerrada a reunião. 
 


